
Мы жы вём у све це дзіў ных 
су праць лег лас цяў. Па ган скія 
свя ты ча мусь ці пры па да юць 
на тыя ж дні, што і хрыс ці-
ян скія. У той час як адзін 
ча ла век пры трым лі ва ец ца 
стро га га пос ту — дру гі ўве-
ча ры з да па мо гай гор кіх на-
по яў пра во дзіць усё лі хое. 
Тое ж і са свя там Хэ лоў ін, 
якое апош нім ча сам на бі рае 
ўсё боль шую па пу ляр насць. 
Хоць у гэ ты ж дзень ка лісь ці 
ад бы ва ла ся ін шае зна ка вае 
дзей ства.

Ці ка вая са ма транс фар ма цыя 
свя та: у пер ша па чат ко вым зна-
чэн ні Хэ лоў ін — ве чар на пя рэ дад-
ні Дня ўсіх свя тых, яго ад зна ча лі 
за звы чай у анг ла моў ных кра і нах. 
Ад нак па сту по ва дзей ства пе ра-
мя ні ла ся ў су праць лег лае па сэн-
се. Ця пер у ноч з 31 каст рыч ні ка 
на 1 ліс та па да пры ня та ў пэў най, 
хай са бе і жар таў лі вай, фор ме 
звяр тац ца да ня чыс тай сі лы.

Маг чы ма, не так за ўваж на гэ та 
ў рэ гі ё не, ад нак у ста лі цы, ка лі 
ўве ча ры на пя рэ дад ні вый дзеш у 
го рад, хут чэй за ўсё су стрэ неш 
яко га-не будзь чор ці ка — мі на ка, 
апра ну та га ў цём нае адзен не, з 
вы бе ле ным тва рам, на ма ля ва-
ны мі чор най фар бай упа дзі на мі 
пад ва чы ма ды яшчэ чыр во най 
кры ва вай усмеш кай. Ві до ві шча 
так са бе, я вам ска жу. І сэнс 
яго, ка лі ўду мац ца, не бяс печ-
ны — свое асаб лі вае «бра тан не» 
з ня чыс тай сі лай. Ад нак ці трэ ба 
ча ла ве ку, пры вы кла му да раз-
ме ра на га жыц ця, та кое сяб роў-
ства? Бо не ўсё тое жарт, што на 
пер шы по гляд мо жа па да вац ца 
смеш ным...

«Свя та» гэ тае апош нім ча сам 
ро біц ца ўсё больш і больш па пу-
ляр ным на ват у нас (згод на з не-
ка то ры мі звест ка мі, за ра дзі ла ся 
яно ад кель тскай па ган скай за ба-
вы). Ця пер Хэ лоў ін час та свят ку-
юць цэ лы мі ка лек ты ва мі як кар-
па ра тыў ную па дзею. Не ка то рыя 
вя до мыя асо бы до ма ро бяць са бе 
та кі «смя рот ны» ма кі яж, фа та гра-
фу юц ца, вы клад ва юць здым кі ў 
се ці ва і тым спра бу юць пад крэс-
ліць, што і яны ў трэн дзе... Ад нак 
я бы ла б асця рож най у гуль нях 
з ты мі з'я ва мі, па хо джан не якіх 
за ста ец ца для нас не да кан ца 
зра зу ме лым.

Якая ж аль тэр на ты ва? Бо без 
свят, ней ка га «ва руш ня ку» жыць 
са праў ды сум на. Вар та пры га-
даць, што аку рат у той са мы час, 
ка лі ла дзіц ца Хэ лоў ін, свят ку ец ца 
яшчэ і Дзень Рэ фар ма цыі. Зноў 
ці ка вае су па дзен не-су мя шчэн не, 
ці не праў да?

Сё ле та ад зна ча ла ся не прос-
та свя та Рэ фар ма цыі, але яе 
500-год дзе! Так, па дзея пра гу ча-
ла на ўзроў ні не ка то рых куль тур-
ных уста ноў, ся род су по лак да-
свед ча ных у гэ тай тэ ме лю дзей. 
Ад нак для боль шас ці Рэ фар ма-
цыя за ста ла ся чымсь ці з раз ра ду: 
«Так, чу лі пра пе ры яд у гіс то рыі, 
але гэ та ж бы ло так даў но...» Ад-
нак на са мрэч Рэ фар ма цыя і тыя 
95 тэ зі саў, што 31 каст рыч ні ка 
1517 го да Мар цін Лю тэр пры біў 
да сцен мяс цо вай цар вы ў Ві тэн-
бер гу, іс тот на змя ні лі свет.

На прык лад, дзя ку ю чы Рэ фар-
ма цыі бы лі ад ме не ныя ін дуль ген-

цыі — гро шы, які мі лю дзі ні бы та 
му сі лі раз ліч вац ца за здзейс не-
ныя гра хі ці гра хі сва я коў. Но вы 
па ра дак вяр нуў ча ла вец тва да 
пер ша кры ні цы, Біб ліі, згод на з 
якой ад пу шчэн не гра хоў маг чы-
мае праз доб ра ах вот нае па ка ян-
не і дзя ку ю чы Хрыс ту. Так мно гія 
сем'і пе ра ста лі ад да ваць апош нія 
гро шы на «вы куп» сва іх па мы лак. 
Да та го ж лю дзям рас тлу ма чы лі, 
што яны і са мі, без аба вяз ко ва га 
па ся рэд ніц тва пап, мо гуць звяр-
тац ца да Бо га са сва і мі праб ле ма-
мі, кло па та мі і ра дас ця мі. Да рэ чы, 
са мо га Лю тэ ра на па чат ку пры зна-
лі ерэ ты ком — у та кіх вы пад ках 
асу джа ных звы чай на спаль ва лі 
на вог ні шчы. Ад нак Лю тэ ру ўда-
ло ся гэ та га па збег нуць: дзя ку ю чы 
за ступ ніц тву ўплы во вых кня зёў, 
якія яго пад тры ма лі, і дзя ку ю чы 
тым но вым ідэ ям, якія ён рас паў-
сю дзіў у гра мад стве.

У той жа час бы ла сфар мі ра-
ва ная так зва ная пра тэ станц кая 
эты ка пра цы, што іс тот на змя ні ла 
аб ліч ча Еў ро пы. Кра і ны, якія за-
кра ну ла Рэ фар ма цыя, ста лі до-
сыць ба га ты мі. Бы ло пры зна на 
пра ва кож на га ча ла ве ка на пра цу, 
са ма вы яў лен не, рас крыц цё сва іх 
здоль нас цяў — у вы ні ку сфар мі-
ра ва ла ся рын ка вая эка но мі ка. 
Паў ноч на еў ра пей скія кра і ны, да 
гэ та га бед ныя і ад ста лыя, іс тот-
на змя ні лі сваё аб ліч ча і па ча лі 
квіт нець.

Рэ фар ма цыя пры зна ла роў-
насць усіх лю дзей не за леж на ад 
са цы яль на га па хо джан ня, ста-
ту су. Бы лі ад кры тыя шмат лі кія 
на ву чаль ныя ўста но вы. Ін сты тут 
сям'і зноў зра біў ся свя шчэн ным. 
Да рэ чы, Мар цін Лю тэр вы сту піў і 
за тое, каб ма на хі ні і ма на хі жа-
ні лі ся, у тым лі ку па між са бой, — 
ён ад чы ніў дзве ры ма нас ты роў і 
па спры яў мно гім шлю бам. Лю тэр 
не як ска заў, што ма на хі — гэ та 
моль на каў ня ры Гос па да. Скон-
чы ла ся ўсё тым, што ён і сам ажа-
ніў ся з бы лой ма на хі няй Ка та ры-
най фон Бо ра.

З хо ду і не пе ра лі чыць уся го, 
што да ла све ту Рэ фар ма цыя. Але 
вар та і са мім па ці ка віц ца гэ тай 
тэ май — каб аца ніць усе тыя вы-
го ды, якія сён ня па да юц ца нам 
звык лы мі, бо пры ня ты ў гра мад-
стве. Сум на, што за мест та го каб 
вы ву чаць спад чы ну Рэ фар ма цыі, 
асэн соў ваць яе зда быт кі і пе ра-
ва гі, мно гія свят ку юць «цём нае» 
свя та Хэ лоў ін. Мо жа быць, трэ-
ба кры ху змя ніць пры яры тэ ты і 
звяр нуц ца да та го, што на са мрэч 
важ на?

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by
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«PAX SOVІETІCA» — так на зы-
ва ец ца вы стаў ка фо та мас та ка 
Ге ор гія Ка пус ні ка ва, якая пра-
цуе ў Му зеі су час на га мас тац-
тва ў Мін ску. Яе ад крыц цё бы ло 
пры мер ка ва на да 100-год дзя 
Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі. Па 
шмат лі кіх прось бах гле да чоў 
ра бо ту экс па зі цыі пра цяг ну-
лі — са здым ка мі мож на азна-
ё міц ца да кан ца тыд ня.

Ге ор гій Ка пус ні каў, як ён сам ад-
зна чае, па жыў у Са вец кім Са ю зе 
ўся го ча ты ры дзі ця чыя га ды. Ад нак 
тыя пе ра жы ван ні па кі ну лі моц ны 
след у яго жыц ці. Ма ла ды ча ла век і 
ця пер, праз 26 га доў пас ля рас па ду 
ім пе рыі, збі рае ас кеп кі мі ну ла га ча-
су, імк нец ца ад рэ стаў ра ваць стра-
ча ную эпо ху. І, трэ ба ад зна чыць, у 
яго гэ та атрым лі ва ец ца. Вя до ма ж, 
ко ла гіс то рыі кру ціц ца — і час на зад 
не ад ма таць. Але ў пра цах фо та мас-
та ка ёсць асаб лі вая цэ лас насць — і 
ўба чыць праз іх мож на не толь кі воб-
лік ко ліш няй кра і ны.

Гэ ты аў тар умее ба чыць пры га-
жосць у паў ся дзён ным, на пер шы 
по гляд звы чай ным. І гэ та не пры цяг-
ну тае за ву шы ха раст во — маў ляў, 

я аў тар, я так ба чу. У ра бо тах Ге ор-
гія за кі ну тыя выш кі вы гля да юць ве-
ліч ны мі ты та на мі з мі ну ла га. За во-
ды, па бу да ва ныя больш як 50 га доў 
та му, вы ды ха юць дым і па ру, ні бы 
са праўд ныя вул ка ны. Края від ста-
рых чы гу нач ных рэ ек ажы вае дзя ку-
ю чы птуш цы, што над імі пра ля тае, 
ці на стой лі вым пра мя ням сон ца, якія 
з'яў ля юц ца на шэ рым не бе.

Вя лі кая ўва га ў твор чай ма не-
ры гэ та га аў та ра ад да ец ца драб-
ні цам. Над звы чай ці ка ва раз гляд-
ваць сфа та гра фа ва ныя ка вал кі віт-
ра жоў, сцен са ста рой, са вец ка га 
ча су, клад кай, ка ля ро вых ма за ік, 
зроб ле ных на тых вок нах, за які мі 
ўжо даў но не за га ра ец ца свят ло... 
За звы чай да прад ме таў мас тац тва 
нель га да кра нац ца ру ка мі. Але ж 
ка лі зна ё міш ся з ра бо та мі Ге ор гія, 
утры мац ца ад та кой спа ку сы вель мі 
скла да на. Так і хо чац ца ад чуць пра-
ха ло ду роз на ка ля ро вых шкель цаў, 
спраў дзіць шур па тасць жаў та ва тай 
цэг лы. Але на так тыль ным уз роў ні 
фо та здым кі, вя до ма, — гэ та толь кі 
па пе ра. А та кое імк нен не «па каш та-
ваць» ра бо ту пад крэс лі вае ўмен не 
май стра. Зна чыць, у фо та здым ках 
са праў ды жы ве ду ша тых аб' ек таў, 
што на іх ад люст ра ва ны. І ду ша май-
стра, які кар пат лі ва збі раў не ад на-
стай нае па но мі ну лай эпо хі — якой 
яна бы ла і якой дай шла да на ша га 
ча су.

Боль шасць фо та здым каў зроб-
ле на аў та рам у Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Ад люст ра ва ны і не ка то рыя ін шыя 

кра і ны СНД. Ка пус ні каў ад зна чае, 
што праз яго ра бо ты мож на ўба чыць 
іс тот ную роз ні цу па між рэ аль нас цю 
і тым све там, які мож на бы ло ўба-
чыць ра ней. І па раў на нне гэ та час-
цей за ўсё не на ка рысць пер шай.

Адзін з яго лю бі мых тво раў, тых, 
што най больш поў на рас кры ва юць 
за ду му, — трып тых, вы ка на ны ў шэ-
рых ко ле рах. На са мрэч гэ та ба рэль-
е фы, сфа та гра фа ва ныя на стэ ле ў 
Амур скай воб лас ці. На іх мож на ўба-
чыць ра бо чых, моц ных і ра шу чых 

у сва ім дзе ян ні. «Гэ та се рыя фо та-
здым каў пра тое, коль кі мож на ад-
крыць у са бе сіл, ка лі тыя, хто іх не 
мае, бу дуць да вя раць та бе ў тым, 
што ты ро біш, — раз ва жае Ге ор-
гій. — Час та та бе да вя ра юць, ка лі 
ты сам упэў не ны».

Ад на з пад тэм вы стаў кі — за-
брудж ван не. Пра гэ та рас каз ва юць 
шыль ды, сфа та гра фа ва ныя ў тых 
мес цах, дзе ка лісь ці былі атрут ныя 
га зы, вы явы ас кеп каў тых прад пры-
ем стваў, дзе іх вы раб ля лі ці ўтрым лі-
ва лі, і не па срэд на рэ чы, пры ве зе ныя 
з тых за во даў. «За брудж ван не мо жа 
быць не толь кі хі міч нае», — мяр куе 
аў тар. — «За ра жа ныя» лю дзі ма юць 
улас ці васць «за ра жаць» на ва коль-
ных лю дзей і тэ ры то рыю. Лю дзі хва-
рэ юць на сла басць. Сімп том гэ та га 
атру чэн ня — ня ўпэў не насць у са бе». 
Так фо та мас так ха рак та ры зуе наш 
час.

— Я імк нуў ся, каб ад чу ван ня 
сла бас ці і ня ўпэў не нас ці не за ста-
ва ла ся пас ля пра гля ду, — ка жа фа-
то граф. — У пэў ных мес цах ві даць 
кант рас ты: што бы ло і што ста ла. 
Дзесь ці пра гэ та мож на толь кі зда-
гад вац ца.

«PAX SOVІETІCA» — гэ та не-
каль кі па вер хаў фо та здым каў. Ад-
нак гэ та яшчэ і экс па зі цыя рэ чаў тых 
ча соў, са бра ных ра зам. І да та го ж 
ві дэа ін ста ля цыя. Для та го каб пад-
рых та ваць ві дэа шэ раг, аў тар ез дзіў 
у Бе ла рус кі Дзяр жаў ны ар хіў кі на-
фо та ві дэа да ку мен таў у Дзяр жын-
ску. Там яму ўда ло ся атры маць ар-

хіў ныя стуж кі, якія яск ра ва ілюст ру-
юць імк нен не са вец ка га ча ла ве ка 
пад па рад ка ваць пры ро ду і вы пра ба-
ваць мя жу ча ла ве чых здоль нас цяў. 
На прык лад, мож на ўба чыць, як у 
свой час бу да ва ла ся Гід ра элект ра-
стан цыя на Дняп ры — як дзе ля гэ-
та га пе ра кры ва лі рэ чы шча і спы ня лі 
плынь вя ліз най, ма гут най ра кі.

На вы стаў цы мож на пра чы таць 
ана та цыю, на пі са ную са мім Ге ор гі-
ем Ка пус ні ка вым, якая доб ра ілюст-
руе яго ба чан не све ту:

ПО КЛІЧ
Мы прый шлі з гор, ста ра жыт ных 

і ма ла дых, з бяз меж ных стэ паў, пус-
тынь і Тай гі. Мо жа быць, мы — Го-
лас, усвя дом ле ны ім пульс бяз меж-
на га ле су, які рас кі нуў ся на міль ё ны 
кі ла мет раў? Ме на ві та го лас ле су, 
а не той, якім лю дзі ка жуць за яго. 
Па спра бу ем пры слу хац ца, якім бы 
не зра зу ме лым, дзі кім і звя ры ным 
ён ні зда ваў ся, бо мы ўсе прый шлі 
ад туль, як бы ні імк ну лі ся пра гэ та 
за быць. Схі лім га ло вы, на поў не ныя 
ты ся ча га до вым да бром, пе рад ма-
ну мен таль нас цю міль ё наў га доў...

ФІ НАЛ?
...Бо мы ўсе ўжо амаль до ма. 

Яшчэ ім гнен не — і ўжо не атры ма-
ец ца ра зы гры ваць больш гэ тую пан-
та мі му. За сты нем, гле дзя чы пры-
жму ра ны мі ва чы ма ў веч насць, а 
вус ны кра не лёг кая ўсмеш ка. Інакш 
прый дзец ца па чы наць з ну ля, шу-
каць ад ка зы ў апа лай ліс то це, ка лі 
жа дан не ахоў ваць пры ро ду ад са міх 
ся бе кан чат ко ва не па зба віць лю-
дзей і гэ тай маг чы мас ці.

ПОМ НІ КІ БУ ДУ ЧЫ НІ
Хут ка свет вель мі моц на зме ніц-

ца. І Бу ду чы ня мо жа на сту піць у лю-
бы мо мант. Зме ны бу дуць па доб ныя 
да рэ ва лю цыі, з той толь кі роз ні цай, 
што ў гэ тай рэ ва лю цыі бу дзе знач на 
менш слёз і кры ві. Бо яны абяс цэ-
ні лі ся, пра лі ва ю чы ся кож ны дзень. 
Ці бу дуць гэ тыя зме ны да леп ша га 
ці гор ша га — ні хто не ве дае. Адно 
ві да воч на: у Бу ду чы ню шы ро кай 
плын ню імк нуц ца не са мыя леп шыя 
з ча ла ве чых душ, ад цяс ня ю чы су-
час нае, абяс цэнь ва ю чы да сяг ну тае. 
Быць мо жа, на ша за да ча ў тым, каб 
спад чы на і во пыт мі ну ла га не бы лі 
стра ча ны ця пер, па куль яны яшчэ 
жы выя і ата ча юць нас. Праз шмат 
га доў, ба ю чы ся зра біць на ступ ны 
крок — як гэ та бы ло заў сё ды, — мы 
зноў па гля дзім на зад, у сваё мі ну лае, 
але ўба чым толь кі ад біт кі суб' ек тыў-
на га ўспры ман ня су час ні каў, якія да 
не ча га за ста лі ся абы яка вы мі, неш та 
ідэа лі за ва лі, а неш та ска зі лі. І шмат 
ча го — ачар ні лі. У лю бым вы пад ку 
гэ та бу дзе по гляд толь кі ў ко пію Без-
да ні, а не ў яе са му. І на ўрад ці гэ тая 
ко пія бу дзе ва ло даць глы бі нёй і каш-
тоў нас цю ары гі на ла.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by



ПА РА 
КА МЯ НЁЎ 

У ГА РОД ЧЫК 
ХЭ ЛОЎ І НА,
або Пра тое жыц цё, 

якое да ла Рэ фар ма цыя

ПА МІЖ БЕЗ ДАН НЮ, 
СУ ЧАС НАС ЦЮ 
І БУ ДУ ЧЫ НЯЙ

Эпо хаЭпо ха   Сва і мі сло ва міСва і мі сло ва мі  


